

# 开发商送礼名单击中吃拿卡要潜规则

欣城 教师

近日，网友雨声称路边捡到一个U盘，引来公众广泛关注。在该网友爆料的《银川通城置业地产公司春节送礼名单》图片中，上到宁夏中卫市副市长下至中卫农信社主任，共涉及20个政府职能部门，47名政府官员位列其中。礼品是储值卡、购物卡等，而备注中却标明“卫生许可证”、“办理各类证件”等送礼用途。中卫市纪委称确有其事、卡片正在回收，具体情况不便透露。（7月3日《民主与法制时报》）

中纪委在全国纪检监察系统开展会员卡专项清退活动的当口，却传来地产公司给47名领导送储值卡、购物卡的消息，如此爆料引发公众围观也是情理之中的事情。尽管地产公司辩称，送卡是为“触动消费”，是“营销策略”，但值得追问的是，开发商为何专门向领导送卡，不向普通市民送卡？为何卡片备注里还标明“送礼用途”？

值卡、购物卡对应着真金白银，又该作何解释？企业此番辩解不仅不能消除公众疑问，只会越描越黑。

笔者注意到，中卫市纪委表态确有其事，并称卡片正在回收。官员收受企业礼品被举报，纪检部门不查处、不问责，仅仅只是回收卡片了事，官员收受开发商礼品完全是零风险、零代价，如何以儆效尤，又如何令人信服？从网友曝光的情况来看，开发商送礼名单包括中卫市两名市长与秘书长等重量级人物，中卫市纪委查处中卫市市长能查出个丑闻丑闻吗？因此，要还原地产公司送礼事实真相，中卫市纪委不妨主动避嫌，改由上级纪检部门介入，将更具有说服力。

从媒体披露的一些官场潜规则来看，官员与企业主勾肩搭背，商家节假日“慰问”官员早已成了见怪不怪的风景。此前在网上传得沸沸扬扬的“退贿清单”就是佐证。一个个性特立独行，职务不高，根本不愿收礼的小官员春节期间都会收到6笔礼

金。作为地产公司这样有求于职能部门的企业，在春节之际“慰问”各路“神仙”并不难理解。

该新闻揭示出的官场送礼潜规则更是不可不察。现实生活中，企业、商家遭遇官场潜规则并非个案。今天说你管理不规范，明天要求送干股，后天举行“鸿门宴”，官僚作风严重，对企业、商家“吃拿卡要”，诱导甚至逼迫企业、商家送礼、公关的官员不在少数。

此前曝光的天邦达成公司中秋国庆双节客户慰问明细表、深圳万泽地产送礼清单，与银川这家地产公司春节送礼名单如出一辙。再往前追溯，民营小企业湘建公司《请客送礼日记》的案例更为典型。湖南娄底市纪委查明，送礼日记基本属实，共查出38名存在问题的涉案人员。然而，在纪委介入查处后，不仅大部分涉案人员未受处理，举报人公司经营步履维艰，处处遭遇打击、报复。还有干部宣称：“现在的社会环境就是这样，送礼无法回避。”娄底市纪委

奈何不了送礼日记，中卫市纪委又如何查得了市长大名赫然在目的送礼清单？

送礼潜规则不仅增加了企业负担，影响了投资环境，还破坏了政府形象。而且企业遭遇潜规则，还扯出了行政审批过多过滥的问题。尽管中央多次要求“简政放权”，但是效果并不乐观。对此，有官员一针见血地指出：“有的部门增加企业办事难度，就是借此向企业要钱，为部门与个人开财源。”地产公司送礼清单不过是冰山一角。

进一步说，“简政放权”会压缩官员的权力空间，触动部分人的既得利益。在现行体制下，官员与企业之间权力、地位不对称，企业有求于官员。除了体制弊端外，腐败潜规则不可小视。有的职能部门不是“简政放权”而是争相“揽事揽权”，人为增加企业办事难度。有的官员权力利益情结根深蒂固，根本不甘心接受“简政放权”、打造服务型政府的现实。

今年两会期间，时任国家工商总局局长的周伯华透露，今后创业不再有门槛。政

府从理论上降低创业门槛相对容易，而打破吃拿卡要潜规则，创造宽松的创业环境，不能寄希望于公务人员良心发现。改革绩效评价机制，清理职能部门无形的吃拿卡要潜规则很重要。如果企业、创业者对职能部门拥有评价话语权，且评价意见影响到公务人员绩效考核，如果公务人员的违法成本远高于守法成本，吃拿卡要者被扒掉官帽、饭碗，送礼潜规则才可能逐步被打破。



## 企业如何适应“李克强经济学”

赵建 企业高管

让我们忐忑不安的那只“无形的手”终于真正伸了出来，新一届政府的理政思路，对企业来说，无异于“一场风暴”的前夜。如果这时企业仍然还处在懵懂的状态，那么等到企业灰飞烟灭的那一天，或许才会在忏悔中自责。

很少有人会思考：这么多年来，国有企业到底在一种什么样的状态中生存？那么多人张口闭口就是“市场”、“竞争”，而实际上却只是穿着“皇帝的新衣”，因为国有企业从未经历真正的市场，那么多光鲜的“口号”和“文化”却因为自己没有真正弄懂显得认真而滑稽。

我们看到，这么多年中国经济的高速增长，实际上一是依靠政府投资，二是人口红利，三是改革红利，四是透支生态。而国有企业处在利益固化的阶层，被国家抱着、哄着“茁壮”成长。

然而，我们看到李克强时代的改革已经转变为以“存量改革”为主，“增量改革”为辅，进入了依靠利益分配引导资源配置的时代。回过头来看，经过连续不断的高额投资，建筑行业迅速膨胀，中国铁工、中国铁建等建筑巨头的世界排名直线攀升，新挤进的企业如雨后春笋。今天，中东部地区基础设施建设已经进入成熟末期，如此巨大的过剩产能只能导致剧烈的价格博弈。

那么企业还能等待国家“救市”吗？新出台的《深化经济体制改革重点工作的意见》提出了“简政放权”的主导思想，取消了133项审批权，政府不再扮演“奶妈”的角色，把市场的功能还给市场。

“李克强经济学”标志着真正的“市场经济时代”开始了！或许这时一些人才会清醒，企业高举了这么多年的“市场”其实并未经历，喊了那么多年的“管理”其实还在原地踏步。今天，政府的任务就是建立强化市场型政

府，政府不是代替市场中的主体去创造财富，而是创造市场赖以运行的环境。

建筑行业面临的现实是极为残酷的，对过剩产能，政府的态度是“遏制”，处在产业链低端的企业将在市场的调整中，一部分将消失，一部分被兼并重组。而真正有生命力的企业将顺利实现“转型”。

那么如何转型？“强刺激”的经济时代决不会重演，经济已步入市场轨道。今天，政府明确提出支持“科技型、成长型、出口型企业”的发展，建筑行业也将会逐渐走出“关系市场”的阴霾，而企业唯一正确的方向是进入产业链的高端，也就是你能干别人干不了的活。只有“初中水平”的企业不要再不懂装懂，多学些真本事，脱离靠“骂娘管理”的大老粗状态；只会“干粗活”的企业要琢磨搞点“发明创造”，弄一些别人不会的玩意儿。

“适者生存”是市场经济的金斧头，也是“李克强经济学”对企业的沉重期待。

## 成本100元的“洋奶粉”何以卖到800元？

刘鹏 职员

7月2日，国家发改委披露，已掌握了部分“洋奶粉”经营企业违法操纵、抬高奶粉价格的证据。对此，乳业专家宋亮称，自从2008年三聚氰胺事件以来，消费者一直对国产奶粉持不信任态度，各大进口品牌包括部分本国进口奶粉企业利用消费者的不理性心理，达成默契，每年轮流坐庄哄抬婴幼儿奶粉价格，给国内消费者带来很大负担。比如一些“洋奶粉”成本100元，却卖出800元的高价。（7月3日《第一财经日报》）

此前，国内一些品牌奶粉很“坑爹”，其用种种质量问题，损害着消费者的健康和利益。为了自保，消费者将眼光投向了“洋奶粉”。然而，100元的“洋奶粉”卖到了800元，无疑让“洋奶粉”也成了典型的“坑爹”者。特别是在国内消费者将信任都给予了“洋奶粉”时，其却故意违法哄抬价格，实在是让人失望与错愕，也无法容忍。

一些“洋奶粉”用高价谋取暴利，甚至违法垄断，进行不正当竞争，无疑是其本身逐利冲动大过了良知与法律意识的结果。按道理来说，国内品牌奶粉频频失信于消费者，甚至坑害消费者，消费者对其失去了耐心和信任，这确实是“洋奶粉”的机会。如果恪守本份，严格遵守市场经济规则、遵守法律法规，用质量和品质赢得消费者的信赖，未必不是“洋奶粉”占有市场、赚取利润的好办法。然而可惜的是，一些“洋奶粉”经营者同样过于短视，在短期利润的驱使下，竟然无视消费者的承受能力、无视市场经济规律和原则，甚至视法律为无物，有意轮流坐庄哄抬婴幼儿奶粉价格，于情、于理、于法而言，这种行为都应该受到谴责和惩处。

成本100元的“洋奶粉”卖到800元，经营者挑战市场与法律底线，必定会受到市场与法律的惩罚。但同时，我们也不得不承认“洋奶粉”的“成瘾”，从很大程度上

来说，正是国内消费者和乳企惯的。“洋奶粉”之所以很“牛”，底气十足地涨价，与消费者的不理性消费需求有关，但更是国内品牌奶粉“不争气”的必然。“洋奶粉”暴利坑民，不正当竞争和违法违规哄抬价格，敲打的，正是国内乳企有待提升产品质量和品质、改善企业形象与品牌信誉的警钟！

从本质上而言，“洋奶粉”在国内品牌奶粉乱象中，进一步制造混乱，是乘人之危，是发行业灾难甚至国难财。因此，一方面，我们对一些“洋奶粉”的违法违规行，要坚决给予重罚与严惩；更重要的地方在于，要加强对国内乳企的管理，让国内品牌奶粉用质量说话、用品质说话，尽快树立起正面的、积极的、健康的形象和信誉，以取得消费者的信任。也唯有让“洋奶粉”不再是消费者追逐与迷信的对象，方才有望避免其用暴利“坑爹”。的理财渠道，自己在理财的过程中也就有了更多的选择。而“余额宝”存款业务的推出，马上被业界视为阿里巴巴与银行的一种竞争，这无疑也会在客观上给银行业以压力，进而把经营与服务做得更好，最终受益的还是公众以及国家整个的金融业大环境。也许几年之后，公众手里再有闲钱，就会思量着是把钱存到银行呢，还是存到淘宝呢？

但我们同时还应该看到，以上这些只能算是网络理财的一种“发展前景”，还远远不是事实。实际上对绝大多数淘宝客户来说，目前还只是把淘宝账户里面的余额参与“余额宝”的理财，而不是把家里的或者是银

所以承诺，如果客户账户余额资金被盗，支付宝方面将全额赔偿。但只有赔偿显然不是解决问题的根本办法，一旦失窃事件太多，支付宝无力承担，显然会影响业务的发展。

说到底，我们当然希望网络理财能够发展壮大，但是它最终还需要克服很多困难，需要时间的检验。

## 国企利润分配改革要多管齐下

叶祝颐 教师

国企上缴利润太低，一直备受诟病。十二届全国人大常委会第三次会议日前审议2012年中央决算报告时，彭森委员提出，去年国有企业的利润收入有2.1万亿元，通过国有资本预算，能够集中收上来体现在财政收入中的只有900亿元左右，比例不到5%，这个钱主要还用于整个国有企业的再投入。吴晓灵委员也提到，上缴企业的利润90%又返回到国有企业中去使用。（6月30日，《海峡都市报》）

花纳税人的钱建设的国有企业并非民营公司，每一个国民股东都有权对国企的利润流向充满关切、提出质疑。从团团圆圆到茅台公司，有关国企的负面消息不断传来，公共资金投入建设的国企盈利了，却被用来买茅台、洋酒，为内部员工团购房，为少数人谋利益。国有企业的利润高达2.1万亿元，而国企上缴利润只有900亿元左右，这个比例不到利润总额的5%。就是这上缴的900亿元又有90%返回到国企使用。也就是说，国企实际上缴利润只有90亿元左右。相对于国企的2.1万亿元利润而言，国企拿这么一点钱反哺社会，莫非是

打发叫花子？九成上缴利润最终返回国企，让广大国民股东情何以堪？

坊间要求国企说明超额利润流向、提高利润上缴比例的呼声十分强烈。但是国企利润如此内循环，国民股东自然有话要说。针对国有资本收益比例问题，国务院发展研究中心企业研究所副所长张元魁曾直言：“利润上缴比例即便提高10个百分点，对国企来说是九牛一毛，不会产生太大影响”。这为提高央企上缴利润比例提供了一个参考数据。那么，国企利润到底应该如何分配呢？企业扩大再生产，支付改革成本，搞科技创新，支付员工工资福利，企业公务消费等项目都需要钱。当然，国企还可以罗列很多理由，国企董监事会也会向股东说明利润使用情况。但是国企利润到底如何分配，除了董监事会与企业高管以外，国民股东根本没有知情权。更遑论发言权。运用公共财政资金投资建设的国企盈利了，广大纳税人不知道利润流向，无权发表利润分配意见，分不到国企利润成环，岂不滑稽？而且不少国企在收获垄断利润的同时，还伸手向财政要补贴，左右着资源产品、民生产品的定价大权。

尽管国企可以百般辩解，但是，公众舆论一直诟病的企业腐败、高管天价年薪、员工高福利、产品高成本、高价格，奢侈公务消费等央企积弊，事实上已经揭开了国企利润流向不明朗、不合理的体制病灶。督促国企说明超额利润流向，拿出更多利润还利于民，仍需法律制度持续给力。

除了提高央企利润上交比例这条路径以外，依照《反垄断法》的要求，降低民间资本进入门槛，激活市场竞争，让消费者与投资者在合法市场框架内充分博弈，依靠市场的力量逐步打破央企“一企独大”的垄断局面。更为重要。

在部分国企特别是央企垄断地位暂时无法打破的现实语境下，一方面，审计部门要完善审计监督，增加国企产品生产运营成本、定价与员工（特别是高层管理人员）工资福利支出的透明性，让高管高薪、员工高福利，主动接受公正检验与公众监督。另一方面，国企公务消费支出、腐败浪费等问题也应该得到约束与规范。

在保证企业正常生产经营的情况下，督促国有企业补上社会责任课，主动向国家分红，遏制频繁涨价的利益冲动，降低产品价格让利于民，不做一毛不拔的铁公鸡。

## 治理违建高尔夫球场岂能以罚代管？

胡艺 职员

湖南张家界两个高尔夫球场正打着体育生态公园、休闲公园的招牌规划建设。由于当地政府支持，国土资源部门对其做出处罚后，仍建议“尽快对该项目补办用地手续。”张家界市城管局副局长龚厚钦说，没有高尔夫，张家界这个旅游城市的品位就上不去，我们必须打擦边球，以体育公园的名义，先上车，后买票，买不到票也没有关系。要求下面部门强力推进。（6月30日《京华时报》）

早在2004年，国务院办公厅就下发了《关于暂停新建高尔夫球场的通知》，叫停了新高尔夫球场建设。此后中央针对建设高尔夫球场的禁令一个接一个。张家界市以体育公园的名义推进高尔夫项目，乱打政策擦边球，这不是顶风作案吗？虽说国土部门给违建球场作出了处罚，当地因开工建设高尔夫球场拆迁还引发了自焚事件，但是张家界市高尔夫球场项目（而且是两个）依然高调推进，国土部门还建议“尽快补办用地手续。”执法严肃性何在？政府公信力何在？

不仅是张家界，违建建设高尔夫球场的现象比较普遍。统计显示，2004年，国务院发布《关于暂停新建高尔夫球场的通知》时，全国大约有170家高尔夫球场。到2010年底，全国高尔夫球场已达

600多家，这还不包括正在兴建的高尔夫球场。这些新增高尔夫球场显然就是违规建设的。据业内人士介绍，各地违法占地、违建建设高尔夫球场有从沿海向内地蔓延的趋势，规模也越来越大。

中国是一个严重缺水的国家。人均淡水资源只有2200立方米，仅为世界平均水平的1/4。而据介绍，一个18洞的高尔夫球场，每天用水量在2000至2500立方米。不少高尔夫球场为了保持茵茵绿草，不断抽取地下水灌溉草坪，导致地下水被严重超采。我国水资源本来就十分紧张，地下水本来就因生产生活需要被超采，违建高尔夫球场再大量攫取地下水，不仅打破了水资源平衡，而且可能给子孙后代带来“天底之灾”！地处湘西山区的张家界，水源从何而来自然是无法回避的问题。

虽说高尔夫球场在一定程度上能提升地方形象，抬高周边地价、房价，给官员带来政绩光环，但是，地方不能违背国家土地制度与节能政策。在资源紧张警报一再拉响的当下，地方没有理由放任违建高尔夫球场“吞水吃地”。

如果百姓生活困顿，水资源紧张，哪有闲心欣赏高尔夫球场？何况，高尔夫球场属于消费昂贵的贵族运动，在某些地方高尔夫球场俨然成了富人的后花园。地方牺牲广大民众福祉去打造形象工程，迎合少数人的消费需求，显然难以

服众。“民生优先”常常挂在某些官员的嘴边，为何光说不练？土地被占用，地下水被超采，科学发展观体现在哪里？

不仅张家界不能“打擦边球”违建兴建高尔夫项目，其他地方也不能以兴建生态公园、体育公园等名义“明修栈道暗度陈仓”建设高尔夫球场。所有浪费资源、牺牲民生利益的形象工程都让人感到刺眼。放慢上形象工程的步伐，把打造形象工程的热情转移到民生工程上来，才是发展的正解。

有的地方为何热衷打造透支生态资源形象工程呢？在我看来，主要原因在于，某些地方根本没有尊重民意的习惯。虽然百姓对“吞水吃地”的高尔夫项目脚投票，但是高尔夫产业给地方带来面子风光与地价、房价上涨的暴利，造成发展幻觉。

而且，打造形象工程并非一地独有的风景，从穷县打造一流亮化工程，到高尔夫球场建设一哄而起。由于问责乏力、法不责众，形象工程伤民的问题并未引起足够的重视。国家明令禁止新建高尔夫球场，而高尔夫球场建设热成了公开的秘密，就难以说明问题。相关部门提高高尔夫禁令执行力，拿出壮士断腕之勇清理违建高尔夫项目，收回土地、恢复生态，对高尔夫项目建设者启动处罚程序，对执法不作为者与高尔夫项目背后的毕姥爷启动问责程序，势在必行。

## 私募债：要积极扶持更要强化管理

邓昌发 自由撰稿人

日前，《东莞市扶持中小企业发行私募债暂行办法》正式出炉，这距市政府常务会议同意市财政扶持中小企业发行私募债后尚不到一个月时间。根据操作规程，市财政将对前10家首次成功发行私募债的中小企业，首年按发行额的2%给予贴息支持，每家企业补贴额度不超过50万元。（7月2日《东莞日报》）

于中国而言，私募债可谓一个新鲜玩意，它属于公司债的一种，是非上市中小企业采用非公开方式通过承销商向特定投资人定向发行的债券，其显著特点是高风险、高收益、灵活性强。当前，我国中小微企业融资难现象较为普遍，迫切需要丰富中小微企业融资渠道。此背景下，经证监会研究同意，上海证券交易所和深圳证券交易所去年5月分别发布实施《上海证券交易所中小企业私募债券业务试点办法》和《深圳证券交易所中小企业私募债券业务试点办法》。

文件出台后，不少人认为私募债的合法化将给中小企业更多行之有效的融资渠道，从而取代对传统银行贷款业务的依赖性，免受诸多限制。然后，理想很丰满，现实很骨感。在私募债承销试点一年之后，尽管从最初在北京、上海、天津、广东、江苏和浙江6省市试点，扩大到眼下的十四省市，中小企业私募债的发展却并不如预想中顺利，经过了短暂的“一券难求”

后，这一创新产品俨然正沦为资本市场的“鸡肋”，参与者寥寥，上市速度逐步放缓。究其主因，并不复杂。目前私募债的年化利率基本都在10%以上，私募债成本不可谓不高，且私募债的风险也相对较高，无论是对机构投资者还是企业，风险和收益都很难匹配。

此语境下，东莞市政府出台的支持企业私募债发行的办法，无疑对引导企业发行私募债有一定积极作用。一方面，在对企业给予贴息支持后，可以有效降低企业发行私募债的成本，增加发行信心；另一方面，目前国内出台扶持中小企业私募债发行政策的城市并不多，尤其是今年以来，市场上陆续出现了个别像超日信用债违约的案例，给市场造成了较大的心理压力，此时，企业一旦获得政府层面的支持，显然有利于尽可能消除人们对私募债会不会赖账的担忧。

仍得提醒的是，因为中小企业规模小不稳定因素多、抵御风险能力相对较弱等原因，决定了市场各方乃至政府对私募债都要有清醒认识，不能盲目乐观。它一方面需要继续完善法律体系、信用评级体系、信息披露制度等顶层设计，另一方面也需要职能部门切实加强加强对证券公司等市场参与主体的监督管理，以规避各种风险和问题的出现。只有做好这些方面，才能真正发挥私募债于解决中小企业融资问题上的强大功效，也才有望为资本市场创新注入新的活力。